

# 朋友圈晒公司新品手机,惹祸了

## 公司报警称他泄露商业秘密;律师:朋友圈不是啥都可以转发,小心有麻烦

小斌(化名)在南京一家手机工厂当质检员,一天,他在生产线上检到公司尚未发布的最新款手机,随手发了朋友圈。这一举动给他惹来了麻烦,他被指泄露公司商业秘密。目前,警方正在进一步调查此事。现代快报记者采访律师得知,小斌的行为很可能构成侵犯商业秘密罪。律师也提醒,朋友圈里可不是啥都能发的,一不小心就会惹来麻烦。

通讯员 江公宣 现代快报记者 陶维洲

### 质检员把新产品随手发朋友圈惹祸

小斌今年22岁,春节后刚上班,厂里开始加紧生产一批新产品。2月中旬的一天,他在生产线上检验产品时,看到即将发布的最新款手机。他觉得新鲜,想将这个信息和好友分享,便拍了这款手机的配置,包括屏幕、处理器、前后摄像头、电池、颜色、内存等图片,发到朋友圈。

照片很快传到互联网上。厂里立即展开调查,最终发现是小斌提前曝光了新款手机,并向江宁开发区派出所报警,

称小斌泄露公司商业机密。

据工厂反映,这款尚未上市的手机花费了公司大量时间、金钱与精力研发,原定于一周后发布。这次被小斌发布到朋友圈,引发网络大量转发,产品提前曝光,影响了公司的原定计划。小斌违反了与厂里签的保密协议。

小斌很委屈,只是发在朋友圈里,没想到会散播到互联网上。目前,对于小斌是否构成侵犯商业秘密罪,公安机关正在做进一步调查。

### 律师:泄密造成重大损失即构成犯罪

刑法规定,侵犯商业秘密罪是指以盗窃、利诱、胁迫或其他不正当手段获取权利人的商业秘密,或者非法披露、使用或允许他人使用其所掌握或获取的商业秘密,给权利人造成重大损失的行为。

江苏锦隆律师事务所律师倪瑞春表示,未发布的新款手机属公司商业秘密,小斌的行为无异于非法披露这一信息。

如仅仅将照片发给指定的朋友,而此人并没有泄露,那么还不能构罪。但现在所有照片已发到互联网上,普通人都能获取,其行为肯定属于泄露机密。

构成侵犯商业秘密罪有个必要条件,即对权利人造成重大损失。小斌造成的损失,可通过研发费用、广告投入等评估。如构罪,他将面临最高7年的有期徒刑,并处或单处罚金。

### 提醒

#### 朋友圈随手转发得悠着点

随手发朋友圈,一个看似不经意的动作也会带来严重的后果。“除了泄露商业机密,还有几种随手发朋友圈行为也同有风险。”倪瑞春律师说。

不少商户通过朋友圈打广告,有时为吸引网友转发,还发红包。但普通人如转发了虚假广告,同样可能担责。倪瑞春说,去年9月实施的新《广告法》规定,自然人在自媒体发布广告需要承担相应法律责任。有市民为了3毛钱的红包转发面膜广告,结果其朋友使用后产生副作用,向其‘兴师问罪’,最后该市民只能掏腰包买礼物安抚朋友,才平息风波。

还有一种就是网络谣言。倪瑞春说,如果当事人在主观意识上能判断该消息是谣言或虚假信息,不管是原创还是转发,都需要承担法律责任。不少谣言是可以判断真假的,如果你随意转发,就可能被追究责任。

### 手术推迟6次,还是没等来备用血

#### 血液供应处于全年最紧张期,择期手术纷纷延后

如果现在你生病需要做手术,可能就要等很长时间了。浙江绍兴的斯同学,脊柱侧弯住院已4个多月,因为缺血,手术推迟了6次,到昨天仍然没有做上手术。昨天,鼓楼医院近400名医护人员,开展团体献血,以解燃眉之急。

南京市血液中心专家告诉记者,目前已进入全年最缺血时刻,估计到3月中旬才能有所缓解。

通讯员 柳辉艳 现代快报记者 刘峻

### 案例 推迟6次,手术还是没法做

斯同学今年19岁,4个月前就来到鼓楼医院准备做手术。前3个月,进行必要的牵引等准备工作。等到一个月前准备正式手术时,迎来了南京最缺血的时刻。

“上午医院通知我们可以在开展手术,然后过来抽血做准备,到了下午,通知手术取消。已经推迟6次了。”斯同学的妈妈着急地说。

骨科医生也显得很无奈。

“一般正常的可以开10台手术,但今天停了6台,只能做一些出血很少的手术,比如腰椎间盘突出等。”鼓楼医院骨科主任医师朱泽章说。骨科的手术,虽然不如肝脏、心脏手术出血量大,但只要是在脊柱侧弯,基本都需要1000毫升备血。

统计显示,鼓楼医院一天正常能开140台左右手术,但受血液紧张影响,现在每天平均有30-40台手术需要推迟。

### 告急 1.2吨备血年前已全部用完

南京市血液中心副主任傅强告诉记者,去年12月,为了应对可能出现的血液紧张情况,中心一共准备了1.2吨的备血。但是由于“世纪寒潮”等天气因素影响,街头采血量猛降,年前,1.2吨备血已经全部

用完了。傅强说,南京日均用血量超过6万毫升,每天街头献血者达到200至300人才能满足用血需求。“而春节期间街头献血的也就100来人,缺口近一半。”

### 预计 3月中旬才能缓解紧张血情

据了解,为保障临床用血,南京市卫生系统的医护人员启动了“应急血库”,号召全市青年医务工作者无偿献血。据悉,年前已有南京市第一医院、南京市口腔医院、南京市中西医结合医院等多家医院组织医护人员献血。昨天上午,鼓楼医院近400名医护人

员献血。近期全市预计有2000余名医护人员加入献血大军。傅强介绍,全市医护人员中献血者占比10%,全市800万人口中,献血的常住市民占比2.2%,而在全国,献血者占总人口0.95%。“此次的用血紧张估计要到3月中旬才能缓解,希望社会爱心人士积极献血。”

## 快递刚到,警察也找上门来

# 朋友圈买卖象牙制品,犯法了



大象属国家一级保护动物,贩卖象牙涉嫌触犯刑法 网络图片

快报讯(通讯员 玄洁 记者 张玉洁)朋友圈里有人卖衣服,有人卖面膜,在南京市民王某(化名)的朋友圈里,有人卖文玩。有些文玩可不是轻易能买卖的。去年5月王某曾买过一次,收到快递后,警察的电话也打来了。到底怎么回事?听玄武检察院的检察官来说。

王某年近40,家住鼓楼区,对文玩挺感兴趣,还加入一个QQ群。后来他与群里的一个文玩卖家成了微信好友。对方经常在朋友圈发一些文玩的图片,如菩提子、蜜蜡、黄花梨手串等,王某在他那里买过玉。

去年5月初,这个卖家又发了一组图,把王某给深深吸引住了。那是一个象牙制品,王某觉得很漂亮,就详细咨询。卖家称是日本的古董象牙制品,售价1000元。王某决定买下来。

他通过对方发来的链接下单付了款,两三天之后,东西就到货了。不过没过多久,他接到警方打来的电话,让他带着东西到派出所。去了后王某才知道,自己可能犯罪了。象牙制品不是能随便买卖的,需要有国家的相关许可,否则就涉嫌违法。

王某怎么会被警方盯上?玄武检方介绍,去年3月,国家林

业局森林公安局在手机微信上监测到,有人涉嫌利用微信朋友圈非法出售象牙等珍贵、濒危野生动物制品。线索交由南京警方处理,警方成立专案组开展侦查。在调查过程中,王某和卖家的这场交易,被警方掌握。

警方还查到省内南京、徐州等地售卖这些东西的网店、实体店,并顺藤摸瓜,找到在福建、云南等地的供货源头,发现了大量象牙、犀牛角、盔犀鸟制品。

目前警方已将7名嫌疑人移送检察机关,他们涉嫌非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品罪,检方正在审查起诉中。

### 35家旅行社出境保证金银行托管

快报讯(记者 徐红艳)近日,国家旅游局对外发布《国家旅游局关于规范出境游保证金有关事宜的通知》,要求旅行社如收取出境游保证金,均应采取银行参与的资金托管方式,旅行社和个人不得以现金或现金转账方式直接收取保证金。昨天,现代快报记者从南京市旅游委获悉,南京35家具有出境资质的旅行社已与指定商业银行签订托管协议,市民出行,不必再担心保证金“有去无回”。

保证金指国内出境旅游组团社为防止旅游者滞留不归,要求旅游者缴纳一定数量的现金作担保。“与第三方银行合作,冻结客户在其借记卡中的一部分金额,等到行程结束

自动解冻,其间还能收到一定的利息收入。”南京市旅游委质量管理处负责人告诉记者,目前南京具有出境资质的旅行社已全部纳入第三方监管中。

据了解,随着个人征信体系的完善以及生活水平的提高,游客滞留国外的情况已很少发生。目前,东南亚以及港澳台等线路基本不收取保证金。“现在收取3万到5万不等,主要是日本和欧洲长线,少数情况下有10万元的出境游保证金。”江苏中旅相关人士介绍,还有一部分收取保证金的是曾有不良出行记录、资产不明,以及受户籍限制的游客。不少在线旅游服务商还推出“担保函”等方式,游客可零保证金出行。